

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 144

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 23 de Septiembre de 1895

## EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

## PUNTOS DONDE ESTA DE VENTA EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la primera de la Alameda); estanco de la Plaza de San Pedro; idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerco; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puerco; idem de la Zanguina; idem de Cuatro Caminos de la Carmencita.

## J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.º. Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

## DR. GONZÁLEZ TÁLAGO

DE LAS CLÍNICAS DE BERLÍN Y PARÍS. Especialista en las enfermedades de las vías urinarias y de la piel. Consulta los jueves de 10 á 12 de la mañana en calle de Hernán Cortés, 9, 1.º izquierda.

## FERROCARRIL ANTIGUO DE SANTANDER AL SARDINERO

Esta Empresa pone en conocimiento del público que el día 29 del corriente mes cesará, por ahora, el servicio diario para viajeros. Santander 21 de septiembre de 1895.

## LA CUESTION CUBANA

La persona de saliente mérito, respectable en política por su buen juicio y absoluta independencia y gran coherencia de las cosas y personas de América, de quien antes de ahora nos hemos ocupado con motivo de un artículo con que favoreció las columnas de EL CANTÁBRICO, nos remitimos a continuación insertamos, el cual lleva el sello de autoridad que en estas materias tiene su autor.

Por si hubiera quien calificara de patriótica ó de política la insurrección cubana, vamos á decir que nos parece á nosotros.

1.º Que en la isla de Cuba no se pensaba en insurrecciones, sino en producir azúcar: ese era el entusiasmo dentro del país.

2.º Que el movimiento separatista nace de un negocio americano, y éste, ni más ni menos que la inmigración Mora.

3.º Que el Gobierno de Washington no ha hecho ningún cálculo respecto á Cuba, salvo el de tenerla por consumidora de productos; es decir, agente mercantil.

4.º Que no obstante lo que precede, los diferentes sindicatos formados para la explotación de la guerra, pondrían al Gobierno americano «beligerancia» de los insurrectos, mismo que el gremio de mineros «plata impuso el «Bland Bill», ley que ha arruinado al tesoro «National seabey».

5.º Que en los Estados Unidos se tiene en poco á todo los criollos de raza española; y que éstos pertenecen á los yankees aunque admiten la nación, y á veces se inclinan hacia ella para manifestar su disgusto contra España.

6.º Que Martí no era político ni más ni menos que un actor de teatro á ser corifeo del negocio yankee.

7.º Que en ese negocio deben estar todos los bonos y billetes de la insurrección, cosa de treinta millones de pesos; los que se han gastado ahora y la deuda por armas y municiones de las expediciones; de manera que calculamos en trescientos millones de pesos, «moneda nacional cubana», lo que flotaría en el mercado de los Estados Unidos el día que se levantara la bandera española de las islas de Cuba; si el país daba mayor sería la deuda del nuevo gobierno Domingo.

8.º Que las repúblicas hispano-americanas se reirán de la empresa cubana, porque no hay una que simule con semejante insurrección cubana, porque están en el secreto y más políticos que puede serlo el gabinete de Washington ante los grandes sindicatos de allá.

9.º Que el Gobierno español hizo bien en pagar la indemnización Mora, porque descarta de los sindicatos ya dichos una deuda algo fundada, por nuestra culpa.

10.º Que la cuestión cubana puede ser el Waterloo de los Estados Unidos, porque Europa está cansada de las extravagancias y pretensiones de un pueblo que no reconoce más código internacional que su capricho altanero.

11.º Que el atropello de los derechos de España en Cuba levanta la opinión de Europa entera (menos Inglaterra) contra las autoridades americanas que «consentían» lo que que ha pasado hasta hoy en esta cuestión.

12.º Que Inglaterra es indiferente ó solidaria de esta política, porque los negocios la obligan y no pierde en la contienda antillana, importándole más mostrarse neutral-mercantil, como de costumbre.

13.º Que el Gobierno español comete un grandísimo error no corrigiendo su administración colonial, pues está siendo el único motivo de desafección en la población de las Antillas, lo mismo entre peninsulares que entre los nativos de allá; y en tales momentos, el general Martínez Campos, con una administración regular, adelantaría mucho más la pacificación del país; sin esa condición, ¿qué habrá después de la paz?

## CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

23 de septiembre de 1519

### Entrada de Hernán Cortés en Tlascala

Fundada Veracruz y desterrados para siempre en aquella parte del país los sacrificios humanos, reemplazándolos por el culto de Jesucristo, y teniendo á muchos regulos de aquel imperio de su lado, creyó Hernán Cortés que ya no se necesitaba otra cosa para hacerse dueño de aquel inmenso territorio que obtener la confirmación del cargo de capitán general y la aprobación de su conducta de Carlos I, previniéndose de este modo de la envidia y del encono de Velázquez; pero una conspiración fraguada en su mismo campo y dirigida por Juan Díaz hizo que entrara en su alma una desconfianza terrible, y con objeto de que sus mismos soldados no le fueran traidores y no se insubordinaran, ordenó que los buques en que habían ido, y que aún conservaban en perfecto estado, fueran destruidos; es decir, «quemó las naves», como vulgarmente se dice.

Llevado á efecto este acto heroico se presentó á sus soldados y les dijo que, no teniendo buques para volver á España, no había más que dos caminos que tomar: ó la conquista del Imperio ó la muerte; y entonces los soldados, alentados con las palabras de su jefe, contestaron, como si todos fueran uno: «¡A Méjico! ¡A Méjico!»

Una vez tomada esta resolución, aquel puñado de valientes decidieron apoderarse de Tlascala, república independiente y colocada en medio del imperio, pero al mismo tiempo ó antes de haber tomado esta resolución aquella república declara la guerra á los españoles á excitación de Xicotencal, pero Cortés y los suyos no se intimidan, aceptan la batalla, y los tlascaltecas son derrotados. Xicotencal, que se había apoderado de un caballo español muerto en la acción, le corta la cabeza y se la enseña á los suyos para que vean que los invasores no son invencibles, y al propio tiempo manda un «gran regalo de gallinas y otros comestibles» para que engorden los soldados de Cortés antes de ser sacrificados á los dioses de la república. Los españoles los comieron y poco después derrotaron á los indios en dos ó tres encuentros, pero los sacerdotes arengaban á los naturales y les decían que los españoles eran hijos del sol y que si se les combatía de noche serían derrotados, pero habiendo tenido efecto un ataque nocturno, en el que miles de indígenas perecieron, se convencieron en seguida de su inferioridad, sacrificaron á algunos de los que profetizaban la derrota de los españoles y brindaron á éstos con la paz, que aceptaron en seguida, en virtud de la que Hernán Cortés y su ejército hizo su entrada solemne en Tlascala, el viernes 23 de septiembre de 1519, siendo desde entonces los tlascaltecas los que con más bríos defendieron la causa de España.

ELOY E. DE OYARBIDE.

## «Cabuerniga»

Recibido hace tiempo en nuestra redacción el libro *Cabuerniga*, de don Delfín Fernández y González, apenas tuvimos ocasión de dar cuenta de su publicación, ni espacio para un examen, siquiera somero, de la nueva obra; la cual, leída con detenimiento, nos inspira el deseo de ponderar algunos méritos, cuyo silencio pudiera parecer ocultación injusta.

*Cabuerniga*, que parece una colección, como se hacen muchas, de artículos literarios, cuentos, bocetos, cuadros, es, sin embargo, algo más también. Aparte de que todos aquellos trabajos versan sobre asuntos muy relacionados unos con otros, por relaciones de tiempo y de espacio; de ambiente, sobre todo, lo que da á la obra entera un carácter de unidad que ya acusa el subtítulo del libro (*sones de mi valle*), todos ellos, ó casi todos, se refieren al fin, de alguna manera, á la propia personalidad del autor, cuyo *subjectivismo* simpático, si es en algunos artículos un defecto, por razón del asunto, no lo es en cuanto constituye el verdadero carácter de toda la obra; la cual, en suma, es eso: un *primer libro*, muy sentido, muy sincero; el cual implica en el autor, en él mismo, más poesía, acaso, que la que éste ha sabido poner en el libro, con haber puesto bastante.

Algo hay de *historia natural* en algunos capítulos del libro *Cabuerniga*; *El sarrián*, por ejemplo, es un buen estudio de este género. En dicho boceto se describe un tipo que, si no es precisamente un hallazgo, no deja de ser bastante original, y el autor sabe encontrar en él caracteres especiales que algo nuevo significan; sobre todo si se aprecian tales datos según ellos mismos se muestran á la observación desinteresada, no influida por arbitrarias predilecciones ni menos por afectaciones particularistas, muy respetables sin duda, pero que no deben influir en el sereno estudio de otras cosas.

Lástima que en las obras de don Delfín Fernández no siempre se cumpla esto: que en cada cosa se vea su significación propia, no la sola significación, falsa como general, de tal ó cual acción determinada, que no puede contener la clave de la realidad entera.

Por excepción, el citado boceto, y otros, como *Tea y Calabazas*, no acusan este punto de vista y son los mejores trabajos del libro.

## Del crucero

El comandante

Don Francisco Ibáñez y Valera era nacido en Cádiz el 18 de abril de 1849. Ingresó en el

cuerpo general de la Armada el 1.º de enero de 1861, y después de una honrosa historia militar en los diversos cargos por él desempeñados, ascendió á capitán de fragata en 18 de agosto de 1892, y mandaba el «Sánchez Barcáiztegui» desde 1894.

Su carácter afable y su reconocida ilustración y competencia le granjearon la consideración y respeto de sus compañeros y superiores.

Su padre era un distinguido capitán de navío que murió á bordo de una fragata de guerra que mandaba.

En la familia se cuenta en la actualidad otro teniente de navío, don Federico, y recientemente ha fallecido el hermano mayor, capitán de navío y uno de los jefes más distinguidos de la marina, don Joaquín Ibáñez, que prestó eminentes servicios en Filipinas, principalmente en los principios de instalación del nuevo arsenal de Subic, en Holongapó.

Otro hermano suyo, don Juan de Dios, teniente de navío de primera clase, falleció también en Filipinas. hace pocos años á consecuencia de excesivos trabajos en el archipiélago de Joló y de enfermedad adquirida en tan perniciosa clima.

El actual comandante del «Barcáiztegui» era uno de los oficiales que formaba parte de la tripulación del vapor «Pizarro» cuando este buque, en su viaje de regreso á España, procedente de la Habana, en mal estado para navegar, se fue á pique á consecuencia de las vías de agua que se le abrieron, salvándose la tripulación por prestarle auxilio una barca extranjera.

## EL ASESINATO DE JOLÓ

### LA FAMILIA DEL CAPITÁN

Los redactores de *La Voz de Galicia* han visitado á la familia del capitán don José González López, asesinado por los miserables que componían el destacamento de Tataan, de que era jefe.

Dicen los visitantes que la sala donde penetraron ofrecía un aspecto desconsolador.

Al fondo, sentada, veíase á la esposa del señor González. Rodeábanla sus hijos, tres varones y tres niñas de corta edad, todos vestidos de luto.

Después de recibir el pésame, la viuda se expresó en los siguientes términos:

«La terrible noticia llegó á nuestro conocimiento de repente, anonadándonos á todos.

El domingo había ido á misa acompañada de mi hija mayor.

En el templo estuvimos ambas un tanto intranquilas.

Parecía que me hallaba indisputada; apenas si atendía á la sagrada ceremonia.

Pensaba en mi esposo, en mi pobre José.

Tenia presente lo que me decía en sus cartas acerca de las penalidades de la guerra, y sin poder remediarlo, un triste presentimiento me oprimía el corazón.

Mi hija estaba igualmente afligida, y en sus rezos ó que exclamaba repetidas veces, ¡por papá! Dios mío! ¡por papá!

Antes de llegar á casa corrió á nuestro encuentro uno de mis pequeños, pálido, azorado.

—¿Qué tienes?—Le pregunté.

—Nada... no es nada... replicó.

—Vamos, explícate.

—Es... es... dijo muy quedo entonces—que papá ya no vive; ¡que lo han matado!

No sé lo que pasó por mí: loca, desolada, lo mismo que mi hija, corrí hacia casa.

En el portal había un hombre que estaba leyendo un periódico; se lo arrebaté de las manos, y en él leí la noticia.

Mi hija sufrió un desmayo; á mí me recogieron varias caritativas personas que á nuestras voces acudieron...

Al despedirse los redactores de *La Voz de Galicia*, la viuda prorumpió en sollozos y exclamó:

—¡Si no se confirmará la noticia!

—¡Ay, entonces—dijo su hija mayor—desde la puerta de la calle hasta Pastoriza iría de rodillas á rezar á la Virgen!

—¡Pobre familia!

## NOTICIAS

Con el número de mañana recibirán nuestros suscriptores de la capital un folleto titulado *La cuestión de Cobán*.

El resto de la tirada se repartirá gratis al público.

Ha sido arrollado por el tren tranvía de la línea del Norte en Bilbao un hombre trabajador en las minas de «Malasperra» á la salida del túnel de Mimbres.

El infortunado obrero sufrió una herida grave en la cabeza, fuertes contusiones en todo el cuerpo y la fractura de la pierna izquierda, falleciendo el viernes por la tarde en el Hospital civil.

Se llamaba Juan de Dios, tenía 19 años, soltero, natural de San Martín de Losa (Burgos) y había ido á almorzar con el guarda agujas.

Entre siete y media y ocho de la noche de ayer se presentó en el Principal José María Isusi, de edad de 17 años, manifestando que en la Cuesta de las Animas acababa de ser víctima de una agresión por parte de Ignacio Huerta (a) Chios, el cual, con una banderilla le causó una herida en la oreja izquierda y otra en la palma de la mano derecha.

Conducido el herido á la Casa de socorro fue curado por el médico de guardia, dándole dos puntos de sutura en la herida de la oreja y cuatro en la de la mano.

La Reina Natalia de Servia ha regalado al Rey Alfonso XIII un diminuto reloj de oro, como recuerdo de su reciente visita; á la princesa de Asturias una muñeca de biscuit, elegantemente vestida con el traje de corte de Servia, y á la infanta María Teresa otra muñeca vestida de aldeana.

Dicen de Suances que en la madrugada del sábado unos cuantos individuos, gente de mar, prendieron fuego á una tramera que estaba aparejada para la pesca, quemándose los aparejos, remos y demás útiles que en ella había.

El Juzgado, tan pronto tuvo conocimiento del hecho, dio principio á las diligencias para averiguar quiénes sean aquéllos.

Los reclutas que han sido comprendidos en el reemplazo de 1895 por el Ayuntamiento de esta ciudad y sus cuatro pueblos, se presentarán personalmente á recibir sus pases en los días 25, 26 y 27 del corriente mes, y hora de diez á doce de su mañana, en el negociado de reemplazos; advirtiéndoles que los pases de los reclutas sorteados que no hayan sido recibidos por los mismos interesados serán devueltos al jefe de la zona militar para la declaración de prófugos como, dispone la regla tercera de la real orden de 14 del corriente mes.

Durante los 21 días transcurridos del presente mes se han recaudado en el Ayuntamiento 85.324 pesetas y 35 céntimos por consumos y 40.243, 94 por arbitrios, lo que hace un total de 125.572, 94.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita del redactor del periódico madrileño «La Nación» don José Juan Cadenas, á quien hemos agradecido la atención que nos ha guardado.

También hemos tenido el gusto de saludar al notable calígrafo señor Valliciego, de paso para Madrid después de tomar las aguas de Alceda.

Según ayer nos aseguraron, es fácil que hoy quede instalado en el cuartel de María Cristina el batallón del segundo de Bailén que guarnece esta plaza.

Anoche, á las ocho próximamente, Saturnina Fernández, de edad de cincuenta años, pasaba por la dársena antigua, muy cerca de la orilla, y habiéndola acometido un desvanecimiento tuvo la desgracia de caer al agua. El carabinero que estaba de guardia en aquel sitio acudió inmediatamente en auxilio de la mujer, procurando que ésta cogiese una punta de la manta. La mujer estuvo asida de la manta hasta que en uno de los botes fondeados en la dársena fueron á recogerla, sacándola del agua sin haber sufrido daño alguno.

Hasta la una de la madrugada de hoy se ha prolongado el sorteo de reclutas.

## Señor Alcalde:

Son tan repetidas y tan insistentes y tan fundadas las quejas que diariamente llegan á nuestros oídos sobre el abrevadero del Cubo, que nos vemos precisados á hacernos eco de ellas.

La impureza y suciedad de aquellas aguas llega algunas veces á tal extremo que los ganados no quieren beberlas, exponiéndose á ser atacados de la mortal enfermedad conocida con el nombre de *solegueta*.

Si es posible evitar la impureza de esas aguas, no debe perdonarse medio para conseguirlo, y si el mal no tiene remedio, más vale clausurar ese abrevadero, aun cuando no sea posible sustituirle con otro en mejores condiciones.

Entre las estaciones de Zuazo y Villanueva, de la línea de Barcelona á Zaragoza, se advirtió que se había incendiado uno de los vagones del tren que salió de Barcelona el sábado último.

Al llegar el tren á Villanueva todas las mercancías habían quedado reducidas á cenizas. Se ignora la cantidad á que ascienden las pérdidas.

En el oratorio de la casa del señor Aranceta quedó colocado el otro día un precioso altar de estilo gótico, con tres hornacinas llenas de dibujos, cuyos perfiles son dorados.

Tanto la obra de talla, que es del señor Bueno, como la de decorado, del señor Robles, son dignas de todos los elogios.

## Teatro

El miércoles próximo, á las ocho y media de la noche, se verificará el primer gran concierto ruso por el eminente y célebre maestro Dmitri Slavyansky D'Agrenoff, cantor nacional ruso, con el concurso de las distinguidas señoritas Inna y Margherite Slavyansky D'Agrenoff y de la notabilísima Capilla nacional rusa compuesta de 60 personas, hombres, mujeres y niños dirigidos por el célebre maestro Dmitri Slavyansky D'Agrenoff.

Entre las partes que componen el concierto figura el sublime, imponente y bellissimo «Canto sacro ruso».

Todos los cantos ejecutados en los conciertos del maestro Dmitri Slavyansky D'Agrenoff han sido transcritos y arreglados por la compositora rusa madame Olga Slavyansky D'Agrenoff.

Estos grandiosos é imponentes conciertos han sido aclamados por unanimidad del público y de la prensa, como el espectáculo más original, artístico, bello y encantador que ha visitado á España.

Todos vestirán riquísimos y elegantes trajes nacionales rusos del siglo XVII.

Precios por cada concierto.—Proscenios principales y de platea, sin entrada 21 pesetas; Idem segundos, sin idem, 14; Palcos princi-

pales del centro, sin idem, 25; Palcos principa- les y plateas, sin idem, 18; Palcos segun- dos, sin idem, 8; Butacas, con entrada, 5; Asientos de palco segundo, primera fila, con idem, 3. Idem de segunda y tercera fila, con idem, 2; Delanteras de grada, con idem, 2'50; Primera fila de grada, con idem, 2; Centro de grada, con idem, 1'50; Delanteras de pa- raíso, con idem, 1'50; Entrada a localidades, 1'50; Entrada y asiento de paraíso, 1.

Toda localidad que exceda de una peseta pagará 10 céntimos por el sello móvil.

Los señores abonados á la última tempora- da que quieran disfrutar de sus localidades por los cuatro únicos conciertos que han de ejecutarse, se les hará una rebaja de 10 por 100 sobre los anteriores precios, siempre que lo avisen á la Contaduría del Teatro desde la circulación de este programa hasta el martes 24, á las siete de la tarde.

El programa del primer concierto se publi- cará oportunamente.

Ante numerosa concurrencia se verificó anoche el anunciado concierto en que tomó parte el tenor montañés don Angel Polanco, cuyas facultades no pudieron salir enteras á la superficie á causa del estado anormal del cantante, que está en el primer periodo de la cuarentena, después de tomar las aguas sul- furado-cálcicas termales, sulfhidro-az- adas de Alceda, indicadas para afecciones la- ríngicas como la que sufre el señor Polanco, el cual, no obstante aquella circunstancia fue muy aplaudido.

El sexteto y el señor Guervós fueron justa- mente aplaudidos en todos los números del programa que estaban á su cargo.

Exposición de Berlín

Nuestro colega El Diario de Bilbao refiere impresiones transmitidas por el cónsul del imperio alemán en aquella villa, sobre la ex- posición industrial que habrá de celebrarse en Berlín en octubre de 1896.

Dicho cónsul manifiesta que la exposición, conmemorativa de la proclamación de Ber- lín por capital del imperio, de la que aquella fecha es 25.º aniversario, tiende á represen- tar los variados aspectos de la industria y el comercio berlineses demostrando la actividad y el desarrollo de sus productos, para cuya exhibición construirá el municipio un sober- bio pabellón.

Se admitirán todos los productos industria- les en tejidos, hierros, aceros, cerámica, quí- mica, instrumentos de arte, científicos, artes gráficas y decorativas, maquinaria, papel, fotografías y otros diversos ramos.

Se exhibirán valiosas colecciones artísti- cas del emperador, que ha patrocinado el cer- tamen. El comité de propaganda lo forman los señores Kunnemanu-Felth y Goldberger, instalados en Berlín, 4, Garten Strasse, 160, á donde pueden pedir datos los industriales que lo deseen, sin perjuicio de los que faci- litará el cónsul en Bilbao y suponemos que los demás cónsules y representantes de Ale- mania.

Un bárbaro enamorado, en Bilbao, no sa- biendo cómo vengarse de su novia por algu- nas palabras que habían tenido, la arrojó una regular cantidad de ácido fénico, producién- dola algunas quemaduras.

En la estación central telegráfica del Norte en Madrid, se halla detenido un despacho depositado en esta ciudad y dirigido á Eladia Quijana, Divino Pastor, 32, segundo.

El partido socialista celebró ayer un mee- ting en el Centro obrero. Hicieron uso de la palabra Eduardo Rojas, Miguel Fernández y Pedro Lucio. El meeting terminó á la una de la tarde.

La Reina Regente ha dado una delicada muestra de aprecio á los eminentes artistas Pablo Sarasate y Pilar Mora, que han dado dos conciertos en Miramar en estos últimos días.

Una perla negra de gran valor rodeada de brillantes ha sido el recuerdo de la Reina para Sarasate. A Pilar Moya le ha enviado una magnífica joya compuesta de cinco her- mosos brillantes.

A Arbós le ha condecorado con la enco- mienda de Carlos III. La señora de Marx de Goldmistad también ha recibido un precioso obsequio.

A la Nevada la envió ayer una riquísima pulsera de oro con un topacio rodeado de brillantes.

«Panamá Estremeño» titula El Heraldo de Badajoz á un anuncio de la Comisión provin- cial de ventas de bienes nacionales, por anun- ciar la subasta de una dehesa en término de Oliva de Jerez, con precio de 19 pesetas y céntimos cada fanega de tierra, y cada árbol en cuatro pesetas.

El Ayuntamiento de Bilbao piensa recabar del Ministerio de Fomento la cesión del archivo del consulado de aquella villa que se custodia en un antiguo edificio próximo á ser demolido.

En el archivo deben existir curiosísimos documentos y libros de gran importancia, pues aquella institución ha sido célebre en la historia del Comercio y el Derecho mercantil.

La policía ha detenido en Barcelona á dos individuos como presuntos cómplices en el robo de 100.000 francos en billetes del Banco de Argelia, realizado por un empleado en los ferrocarriles de esa región.

Los detenidos son un cerrajero y otro pá- jaro de cuenta que había desaparecido hacia ya algunos años de uno de los Juzgados de Barcelona, llevándose una importante canti- dad en talones de depósito del Banco de Es- paña.

Anoche á las nueve y media se incendió una chimenea en la casa número 24 de la Alameda Primera. El incendio fue sofocado por dos bomberos municipales y varios vol- untarios.

Nuestros lectores recordarán el terrible in- cendio que hace pocos días destruyó la ma- yor parte del pueblo del Espinal, en la pro- vincia de Navarra: con tal motivo la ciudad de sus compatriotas ha venido en auxilio de los vecinos de aquél, siendo de todos los do- nativos el más digno de mención por el sacri-

ficio que supone en los donantes la colecta que, dedicada á los perjudicados, han hecho los presos de la cárcel de Pamplona.

Anoche á primera hora un marinero mal- trató á un pobre impedido, causándole una herida en la frente. El herido fue curado en la Casa de socorro y el agresor quedó dete- nido en la prevención.

Un suscriptor del «Diario de Bilbao» le escribe participándole un curioso rasgo de gratitud.

Hace tres semanas salió para Barcelona la señora viuda del general Mac-Mahón. Iba bastante indispueta, y ocupó un departa- mento en el «sleeping-car».

Durante el viaje, el conductor del coche- cama prodigó solícitos cuidados y atenciones á la enferma, á la que dejó en Barcelona, sin cuidarse más de ella.

Poco después de su llegada á Barcelona, falleció la viuda del general Mac-Mahón, y al ser abierto su testamento, se vio en él un legado de diez mil pesetas á favor del con- ductor del «sleeping-car» que con tanto cari- ño la había cuidado en el viaje de Madrid á Barcelona.

El conductor favorecido se llama don José Huard.

En la corrida de vacas celebrada la pasa- da semana en Miranda, de noche, con alum- brado eléctrico, uno de aquellos animales mató á un aficionado é hiñó gravísimamente á otro de cuya salvación se desconfía.

El resto de las fiestas han estado muy ani- madas.

Se ha descubierto en Lérida, por el ilus- trado ingeniero de minas don Luis Mariano Vidal y Carreras, una cueva en la misma cor- tadura del río, á cien metros sobre el cauce.

Se conoce, dice el Diario de Barcelona, que su posición, casi inaccesible, la hizo servir de refugio en diversas épocas, pues en las cap- tas más inferiores se hallan restos de cerámica grosera y de utensilios de la edad de piedra, mientras en las superiores hay escasos fragmentos de platos con reflejos metálicos de época posterior á la dominación árabe.

Los aldeanos estaban muy preocupados durante las excavaciones, por creer que se trataba nada menos que de la busca de un crucifijo de oro escondido en tiempo de los sarracenos.

Dice un periódico extremeño que cerca de la ermita de Carrion, dos sujetos intentaron atropellar á una muchacha portuguesa, de 17 años, que por allí iba con su madre, no consiguiéndolo por haber huído defendiéndose á golpes; arremetieron á la madre, mujer cincuenta, armada de un revólver y una navaja, sujetándola el uno por detrás, logran- do así su criminal propósito.

Dado parte por madre é hija al cónsul por- tugués de Badajoz, gestionó éste la prisión de los dos malhechores, que fueron captura- dos, ingresando en las prisiones de aquella ciudad.

Mareas

Pleamares: 6'16 mañana y 6'36 tarde. Bajamares: 0'16 mañana y 0'37 tarde.

VACUNACION

Directamente de la tornera, de tres á cinco de la tarde. PALACIO DEL SEÑOR POMBO PLAZA DE LA LIBERTAD

RICARDO CAMPO DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Miguel Gil

Médico especialista en las enfermedades de pecho, y de las de la matriz y de los niños. Consulta, de 2 á 4, Becedo, 11, 3.º

NOVILLADA DE BENEFICENCIA

Conflicto número uno: se ha marchado don José y se necesita alguno en EL CANTÁBRICO que á la plaza con denuedo se dirija valeroso y... lo que ocurra en el ruedo refiera al lector curioso.

Reunidos los redactores, el trance á todos inmuta. ¿Cómo hacer tales labores sin Pepe y la tía Canuta? Anoche en pleno consejo de redacción se trató del asunto, y el más viejo de la cuadrilla mandó que, pues en trance tan duro por nadie se hacía luz, se saliera del apuro echando á cara y á cruz.

Fue cruz, y á mí me tocó, que no era la lotería; de otro modo, bien sé yo que á mí no me tocaría. Pero, en fin, venga paciencia y... de libros un derroche, que del gran Montes la ciencia voy á estudiar esta noche.

Después de todo, no pueden haber estu- diado mucho más los simpáticos matarifes que van á tomar parte en la corrida. Y sin embargo, yo espero que los perdone á ellos el ganado.

Del mismo modo deben perdonarme ellos á mí.

Y el público á todos. Así da gusto. Un día de novillada es un día de indulgencia plenaria.

Y eso hace falta de vez en cuando, en este bajo suelo. Se cansa uno de todo, hasta de hablar mal, y sería conveniente, para desaho- go del espíritu, caldeado ordinariamente por todo género de exaltaciones que todas las cosas y todas las personas se declarasen francamente, algunos buenos días en el año, novilladas y novilleros. Aquellos días se aplaudirían de buena gana las sesiones co- rrespondientes de ambos cuerpos colegiados, de las academias, de los municipios... y, hasta de la Comisión interzonal del metro, que ahora está celebrando interesantísimas

reuniones en París, según cree de buena fe La Correspondencia de España.

Seamos de buena fe todos este día, y...

¡A la Plaza!

La gente acude despacio, aunque la música suena; siempre el público es rehacio para cualquier cosa buena.

En cambio la presidencia se adelantó has- tante á los acontecimientos. La prensa se fue á la Plaza temprano y con sol. Ya sabrán us- tedes que la prensa santanderina era... la presidenta, y sin duda emocionada por el ines- perado honor, se adelantó un poco.

Alguno que lo notó imaginóse lo menos que estábamos ayer como niños con zapatos nuevos.

En cambio, no teníamos chistera, ni nueva ni vieja.

De esto se trató por el camino y alguno pensó volver á buscarla.

—No—dijo un compañero—, eso sería dis- tinguirse.

—Pues volvamos á buscar cada uno la su- ya, suponiendo... Basta—observó á tiempo un tercero—, eso resultaría de una uniformidad chocante. Pa- receríamos concejales en día de procesión.

El conflicto no era fácil de resolver, y aunque se volvió sobre la idea de la chistera única, pero llevada en un palo simbólico, á guisa de pendón, no hubo acuerdo; y en esto llegamos á la plaza, á cuya puerta dejamos nuestras disputas.

Ya dentro, esperamos un buen rato, á ver si iban llegando reservistas.

Sabido es que en novilladas mucha gente previsora espera hasta última hora para sacar las entradas.

Por último, los chicos invadimos el palco presidencial, nos sentamos, nos arrellenamos bien, recibimos una pita y... empezada la funci- ón

Novillo primero

Bien coloradito, listo y pequetito, de cuerna visible... sería terrible si no fuera un pito.

Sin embargo, de buenas á primeras, sale derribando á un pe n, sin consecuencias.

El ambiente es puro y no hace casinada de jindama.

De manera que no faltan capas alrededor del animal. Con tantos abanicos y tanta maniobra no necesita el tabor para espantar las moscas.

De varas no hablemos. En tales formas aguantaba el toro y aplicaban los équitos la puya, que aquello, más que vara, parecía, muy delicada operación quirúrgica.

Bien se conocía que eran tablaeros; que no querían estropear la carne haciendo agujeros.

Stn embargo, un chico, en mangas de ca- misa azul, clavó un par de banderillas, azules también. ¿Que qué clase de par fue aquel? Pues azul; ya está dicho.

La fierá alcanza á un muchacho; éste la empuja hacia atrás, y aquella sale diciendo: —¡Vaya, no vale empujar!

Pone otro par otro chico; las banderillas son verdes... y se ponen otros pares así sucesivamente.

Tocan á muerte, y Jenaro Galdos (no confundirle con don Benito) soltó los siguientes versos, de corrido: «Brindo por la presidencia, por el público entero, por los reservistas y por la gente del Matadero.»

Sin embargo, hubo necesidad de matar el toro con una espada de verdad.

Así como en los Estados Unidos se viene ensayando en los sentenciados la muerte por la electricidad, en España se viene ensayando en los toros la muerte por los brindis; pero hasta ahora no ha dado resultado, y no hay más remedio que verter sangre.

A este propósito Galdos se dirige al toro y pasa... de pitón á pitón. Parece que se ha enredado en unas matas, y tarda mucho en desprenderse de la cabeza del novillo.

Cuando cogido parece al chico, dice el ternerero: —Hombre, espere usted un poco que me ha enredado usté un cuerno. Varios pases de pecho, más de espalda, y algunos entre pecho y espalda.

Por último se arroja el matador y... ¡ta- bleau!... clava la espada en el suelo, sobre el que cae el presunto matador de rodillas. El cuadro es sorprendente y hasta el novillo se queda mirándole con asombro.

Pero yo me explico el caso; en vez de una, vío diez reses, y por no matar más que una, mató una... de las nueve. Otra estocada en el aire atmosférico y una patada.

La patada la dió él... el matador. A quien dijo uno del público: —¡Vaya un modo de matar! Pas son armas prohibidas, camará

El muchacho se rehabilitó con un metisaca, de cuyas resultas falleció el pr. mer novillo, Palmas y no tabacos.

Segundo ternero

Negro, pequetito, pero bien armado, á pesar de lo cual tocó repetidas veces la espalda inferior de uno de los valientes sin hacer sangre... ni nada.

Verdad que el muchacho corría á gatas, por lo que el bicho debió de confundirle con otro y guardarle cierta consideración. Pasa á la suerte de varas y las recibe bien raras.

Insúmetas banderillas le ponen en las costillas. Llega la suerte suprema y, sin ninguna panemá, uno que llaman Pitito echa un brindis muy bonito

que aquí no he de transcribir porque... no le pude oír. Pero ví los pases... ¡que se podían ver!... y una estocada.

Un peón da vueltas al rededor de la fierá, que no quiere morir, á ver si quiere.

Por último, Pitito despacha con un sober- bio bajonazo. Palmas.

Tercer choto

Negro como una mala intención, no las tiene muy malas, sin embargo. Hace algunas caricias; el público, en mal pago, quiere darle fuego, y el bicho se decide á tomar buenamente las varas de orde- nanza.

En una de ellas se queda largo rato debajo del caballo como si fuera debajo de una vaca. Al ver cuadro tan bonito dijo, en emoción deshecho, un buen señor: —¡Pobrecito!

¡Es un novillo... de pecho! Varios pares regulares; no abríó la gente entusiasmada; no mas ninguno tuvo pares de bemoles, ni de nada.

Pasemos á la muerte, lo que, en el caso de autos, no fue precisamente pasar á mejor vida. La temprana muerte de este novillo no fue peor ni mejor que lo demás.

Sobre todo, yo tengo ganas de concluir esta revista. Pero me pasa lo que á Galdos le ocurría con el toro: que se le escapaba.

Gracias á una especie de Juan Molina en ciernes que le preparaba convenientemente pudo ser habido el bicho diferentes veces y pinchado hasta la saciedad. Total: un pin- chazo en bueno, una estocada contraria, un metisaca, otra mejor señalada, y, por último, un admirable descabello... con la puntilla.

La gente, al ver lo que vío, un puntillazo tan bravo, le trajo á la memoria lo de El que nace para ocharo...

Cuarto jato

Bien armado, como los demás, y muy co- rredor, se prestó al salto de la garrocha, que se dió después de muchos rodeos, por el mis- mo simpático mozo que dió á otro toro (no recuerdo cuál) el salto al trascuern.

¡Aplausos y... que se repita. Y se repite. Y... pita. ¡Oh público soberano, tan inconstante y tan vano, versatil y toralizo!

Pitaste ayer á un cristiano que lo que pediste hizo. Cuanto á la suerte de varas, remito al lector á los novillos anteriores.

La de banderillas ofreció la novedad de que parearan los maestros, sin novedad por su parte. Se ofrece un matador del público y la pre- sidencia niega la autorización correspondien- te, en vista del estado del hombre, «harto in- teresante».

Pita número dos á la presidencia. Entre tanto, el Pitito aprovecha la ocasión para despachar al bicho. La ocasión era buena, porque si se hubiera querido pitar al ma- tador entonces, hubiera parecido que se se- guía pitando á la presidencia.

La cual todo, noblemente, lo de ayer ha perdonado, aunque es algo irverente el pitar al cuarto estado.

Resumen

Una fiesta muy agradable; el objeto de ella, noble; unos novillos muy guapos, los chicos trabajadores; la presidencia, muy mal. ¿No es eso? ¡Que nos ahorquen!

UN SUSTITUTO.

Observaciones atmosféricas

tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la maña- na, 762.—A las 12 de la id., 761.—A las 6 de la tarde, 760. Termómetro.—A las 8 de la mañana, 23.—A las 12 de la idem, 25.—A las 6 de la tarde, 23,7. Máximo del termómetro, 26,5. Minimum, 14,5. Tendencia del barómetro, á subir.

Frivolidades

CHARADA

Con una señora muy terciá primera, con muchas dos prima, con mucha terciera, caso un guapo chico sin estar beordo y, al saberlo, muchos exclamaron:—¡Todal

JEROGLÍFICO



Soluciones á las frivolidades anteriores: Charada: Arrebatado. Ident en acción: Adormidera

CAFÉ RESTAURANT DEL OCCIDENTE

Comedores amplios é independientes. Cubier- tos desde dos pesetas. Servicio á la carta. Es- pecialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valde- peñas. Helados á todas horas.

RESTAURANT EL CANTABRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NUM. 200

Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Chuletas de ternera á la milanesa.

EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES) SAN SEBASTIÁN

La duquesa Wladimiro San Sebastián 21—4'30 t. (Recibido con retraso.)

Aeaba de marchar por el tren la gran duquesa Wladimiro con sus hijos menores, que, sin avisar, vi- nieron esta mañana á bordo de un yacht desde San Juan de Luz. Desem- barcaron y fueron á Palacio á salu- dar á la Reina, la cual los ha acom- pañado á la estación.

De las autoridades, sólo el Gober- nador tuvo noticia de la marcha momentos antes de salir el tren.

La firma.—Filibusteros apresados San Sebastián 21—4'35 t. (Recibido con retraso.)

La Reina ha firmó hoy los de- cretos concediendo cruces de tercera y segunda clase del Mérito Naval á los capitanes de navio y fragata de la marina de Dinamarca, Urbano Gad y H. Illernannu, por servicios prestados á la escuadra española á su vuelta de Kiel, y la gran cruz del Mérito Naval al ministro de Marina de Dinamarca.

En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho de nuestro representante en Washington diciendo que cerca de Cayo Hueso ha sido apresada una goleta con hombres y armas para los insurrectos cubanos.

Misa de Requiem San Sebastián 21—4'40 t. (Recibido con retraso.)

A las diez y media de la mañana se celebró á bordo del crucero «Isla de Luzón» una misa de Requiem por las víctimas del «Oquendo».

Asistieron al acto la Reina, de lu- to, que embarcó en la playa en la es- campavía, con el Rey, las infantas, la condesa de Sástago, los generales que forman el cuarto militar y la tri- pulación del cañonero francés Mac Mahón

El altar fue Hevado de Palacio y se colocó sobre la toldilla. Ofició uno de los frailes Agustinos que sirven la capilla de Palacio, y después de la misa se rezó un res- ponso.

Pésame.—Lo que dice Cánovas San Sebastián 21—4'45 t. (Recibido con retraso.)

El encargado de negocios de la Embajada francesa se ha presentado en el ministerio de Estado para ex- presar en nombre del Gobierno fran- cés su sentimiento por la pérdida del «Barcáiztegui» y por la muerte del contralmirante señor Delgado Pa- rejo.

Enterado el señor Cánovas de las últimas declaraciones del señor Sa- gasta, ha dicho que las reformas no se han planteado en Cuba al llegar allí el general Martínez Campos, por- que éste se encontró con que la isla estaba ardiendo en guerra; pero que realmente se estaban planteando, pues el censo se está haciendo donde el estado de la insurrección lo per- mite.

Dice que las reformas nada influir- ían en la paz de la isla, pues la gen- te de color lo que quiere es la inde- pendencia

Agrega que, sin embargo, las re- formas se plantearán por ser admi- nistrativas y servir de lazo de unión de los partidos españoles; pero que al mismo tiempo se fortalecerá el es- píritu de autoridad, pues como los negros nada tienen que perder, des- pués de hecha la paz procurarán le- vantarse nuevamente.

A la frontera.—Comisión vizcaína Animación San Sebastián 21—8'40 n. (Recibido con retraso.)

El Gobernador civil ha marchado á la frontera con objeto de esperar á la archiduquesa Isabel.

Para el lunes se espera aquí una comisión de la Diputación de Vizca- ya, que viene á protestar ante el Rey y el señor Cánovas contra el Bizkaitarra y las doctrinas separa- tistas que predicaba en aquella pro- vincia.

Hay mucha animación para la co- rrida de mañana. Esta tarde llega- ron muchos franceses. Esta noche la música recorrió las calles y Araz- ba disparado algunos chapinazos

BODEGAS DE J. DE UZCUDUN



PADILLA, 24, 26 y 28

TELÉFONO NÚM. 81

VINOS FINOS DE MESA

PRECIOS DE LOS MISMOS, PARA LA LOCALIDAD, SIN ENVASE

Vinos del año 1893 las 12 botellas Pesetas 5; la botella Pesetas 0'45... Vinos del año 1891 las 12 botellas Pesetas 14; la botella Pesetas 1'25

SERVICIO A DOMICILIO DESDE 12 BOTELLAS EN ADELANTE

para despejar las nubes que amenazaban aguar la fiesta.

El duque Alejo.—A la corrida.— La madre de la Reina.—El Rey de Portugal

San Sebastián 22—10 m. Ha llegado a Biarritz el gran duque Alejo acompañado de la duquesa Leacheuchetg, instalándose en la villa de Enrique IV. El duque ha anunciado que vendrá a saludar a la Reina.

Los primeros trenes de la mañana llegan atestados de franceses que vienen a ver la corrida de hoy.

En este momento acaba de llegar la archiduquesa Isabel, acompañada de la condesa de Deum y de su secretario.

La esperaba en la estación la Reina, que besó primero con efusión a su madre y después besó a la condesa, a quien la tienen gran cariño, pues lleva ya muchos años a su servicio.

La archiduquesa, desde hace tres años que estuvo aquí, ha encanecido por completo, pero conserva la frescura y gracia de su rostro.

Viene con el propósito de pasar tres meses, pero esto depende de cómo la sienta el país, pues está delicada, dependiendo asimismo de esto que la corte anticipe o prolongue su estancia en San Sebastián.

El Rey y las infantas esperaban a su abuela en el parque de Palacio.

El día 2 de octubre es esperado aquí el Rey de Portugal, pero como estando la archiduquesa no hay en Miramar habitación para más huéspedes, se alojará en un hotel particular y estará en esta ciudad dos días.

Lo que dice Cánovas

San Sebastián 22—12'20 t. El señor Cánovas nos ha hablado hoy de la carta que Céspedes publica en la prensa yankee, condoliéndose de que aquel Gobierno no sólo no proteja los trabajos de los separatistas cubanos, sino que los persigue y los prohíbe, olvidando que si no hubiesen favorecido otras naciones a la América del Norte, ésta no hubiera labrado su independencia.

Esto, dice el señor Cánovas, prueba mejor que nada que el Gobierno yankee procede leal y enérgicamente en favor de España, aprovechándonos más que si hubiésemos reñido o declarado la guerra, como algún loco pretendía.

Dice que los 25.000 hombres que irán pronto se destinarán a guardar las plantaciones de caña contra las amenazas de los insurrectos de incendiarias llegada que sea la época de la seca, pues con las fuerzas actuales habrá bastante para batir la insurrección.

Agrega que estos intereses son muy respetables, aunque la crisis azucarera no obedece a que sean

buenas ni malas las leyes, sino a que se ha duplicado la producción, abaratándose el producto por la competencia, pero el Gobierno la protegerá contra los insurrectos con soldados y después comercialmente con la ley arancelaria.

Las cañoneras de 300 toneladas que se han construido en Inglaterra irán solas a Cádiz muy pronto.

Los trenes de Francia.—Cesantía y nombramiento

San Sebastián 22—2 t.

A la una y media ha llegado un tren extraordinario atestado de franceses, en el que venía la banda municipal de Bayona ostentando cintas con los colores de la bandera española. La banda entró en la población tocando y seguida de una gran multitud.

En los cristales de las ventanillas del tren habían puesto carteles impresos que dicen: «Viva los toros.» Vivian las corridas. Abajo la ley Gil-Res.

También ha venido casi todo el Consejo municipal.

A pesar de este tren extraordinario, quedaron tantos viajeros en Irún, que se formará otro tren, que vendrá detrás del expreso.

La Reina ha firmado un decreto declarando cesante al Gobernador de la región central de la provincia de Matanzas, don Celso Gólmayo, y otro nombrando a don Adolfo Porcel.

La corrida

San Sebastián 22—6 t.

Verificóse la corrida, sin contratiempo alguno.

Los toros resultaron flojos por falta de aire y de alimento.

El primero mató tres caballos y el cuarto uno. Al sexto le pusieron banderillas de fuego.

Al segundo toro la música de Bayona tocó el pasacalle de «Pan y Toros», siendo muy aplaudida, y al final de la corrida tocó la Marcha Real y la banda española tocó la Marsellesa.

Hubo mucho entusiasmo. «Faico» y «Bonarillo», bien mantando, dadas las condiciones del ganado.

La entrada buena. Mucho calor.

CORRESPONSAL.

VALLADOLID

Función suspendida.—Frascuolo

Valladolid 22—5 t.

Como ocurre todos los años, en el preciso momento de empezar la corrida de toros descargó un gran nublo de toros descargó un gran nublo de toros, con truenos y relámpagos y se suspendió la corrida, causando la desesperación de los aficionados.

Mataban «Lagartijillo» y «Torero», por no poder venir «Guerrita».

No se sabe quién toreará en las cuatro corridas, fuera de Mazzantini, pues corren rumores de que tampoco vendrá «Bombita».

Ha venido a presenciar las corridas «Frascuolo».

Las ferias están bastante animadas.

ESTRAÑA

Meeting integrista

Valladolid 23—1'30 p.

Los integristas han celebrado un «meeting» en el frontón de Vista Alegre. Asistieron representantes de todas las regiones, muchos sacerdotes y gran número de curiosos.

Presidía el señor Nocedal.

Hablaron los señores Mariscal, representante de Andalucía; Parellada, de Cataluña; Lázaro, de León; Gil Robles, de Salamanca y catedrático de aquella Universidad.

El señor Nocedal, en su discurso dijo que el partido católico lleva por lema en su bandera «Dios, Patria.» Niega que su partido proyecte la unión con ningún otro. Hizo un resumen histórico de la ciudad de Valladolid y se fijó en que en ella se guardan reliquias de dos ministros decapitados, que no eran reponsables, y lamenta que en estos tiempos no suceda igual, aunque son responsables los ministros. Llama al actual liberalismo, «liberalismo del hambre.»

Declara que serviría a las actuales instituciones de España si algún partido gobernante aceptara en su totalidad el programa integrista, de cuya propaganda se muestra el orador muy satisfecho y cuyos ideales espera ver realizados.

Esta noche sale para Madrid el señor Nocedal.

PIQUERAS.

A la hora de cerrar este número no hemos recibido ningún telegrama de nuestro corresponsal en Madrid.

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos

Venta al contado y a plazos sin fiador

GRAN FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

DE Claudio Gómez

Martillo, 2 (Palacio Pombó)

Se arrienda

un espacioso local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho.

Para informes el dueño, piso principal de la misma casa.

Maiz redondo superior

Se cede por partidas sobre el muelle a 80 reales los 100 kilogramos, al contado; y a 82 en el almacén.

Cebadas de Castilla, habas y alubias, precios arreglados.

DIRIGIR LOS PEDIDOS A

D. Francisco Vázquez, San José, 3

FOTOGRAFÍA

DE ABILIO MARTÍNEZ

CALLE DEL PUENTE, NUM. 1, DUPLICADO

Tanto en esta capital como en su provincia, se hacen fotografías de todas clases; y, al efecto, para ir a los pueblos ha montado un servicio especial y en condiciones de hacer el trabajo con la misma perfección y prontitud que en esta capital.

Además de los trabajos corrientes de fotografías, tiene la especialidad en ampliaciones por todos los sistemas conocidos, así como pintadas.

Tenedor de libros

Una persona de formalidad, montañés, muy versado en contabilidad por partida doble, tenedor de libros con certificado de una casa de Banca importante de Madrid, desea colocación en su empleo.

Informarán en esta administración. 3-3

LA INDUSTRIAL

GRAN FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS

VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41, teléfono núm. 165

SANTANDER

Esta casa, única en su clase, ofrece pavimentos de mosaicos fabricados por un nuevo procedimiento, como también veladores, bañeras, balustradas, baldosas para audeños, patios, vías públicas y cocheras, tuberías para acueductos en todos largos y diámetros, jarrones, estatuas y todo aquello susceptible de hacerse en cemento con arreglo al plano que se remita.

Depósito de cemento portland clase superior extra.

Se remiten catálogos ilustrados a quien los solicite.

LÍNEA DE COCHES

DE Virgen de la Peña y Gabezón de la Sal

Á ASTURIAS

DE HIJOS DE CIRIACO PEREZ

Ponen al servicio del público coches particulares para Asturias, Potes, Comillas y Cubuérniga.

Informarán, en Gabezón de la Sal, su administrador don Cándido Iglesias, y en la estación de Villanueva de la Peña, los referidos hijos de Ciriaco Pérez. 30-17

SE VENDE

una casa de campo en el sitio más pintoresco de Miranda, muy cerca del Sardinero, con hermosas vistas, que dominan la provincia en su mayor parte. Jardín, huerta cercada y poblada de árboles frutales de todas clases y elegante cenador. Se compone de planta baja y dos pisos, los tres espaciosos y habitables, grandes cocheras, pozo de ricas aguas potables y lavadero, con tejavana utilizable para habitación. Precio arregladísimo.

Más informes en la calle del Martillo, número 2, escritorio. 30-11

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social: MADRID, calle de Olozaga, 1 (Pasado de Recoletos)

GARANTÍAS

Capital social efectivo... 12.000.000 ptas.

Primas y reservas... 43.598.510

Total... 55.598.510

32 años de existencia

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 59.159.694'43 pesetas.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitricias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTORES: Hoyos y Compañía, Muelle, 15.

ENSEÑANZA MERCANTIL

por D. I. Ortega Arredondo

EMPLEADO DEL BANCO DE ESPAÑA

Preparación para el ingreso en el establecimiento y Escuelas de Comercio.

VENTA

de 2.000 robles maderables muy cerca de la carretera de Llanes a Torrelavega.

Para más informes, entenderse con don Antonio Saro y Saro, Asturias-Llanes.

Escuela provincial de Artes y Oficios

Del 20 al 30 del corriente mes y de siete a ocho de la noche, en el local del Instituto provincial de segunda enseñanza, se hace la matrícula de las asignaturas correspondientes a la enseñanza de esta Escuela.

Santander 17 de septiembre de 1895.—El Catedrático-secretario, Nicasio Cospedal. 10-6

QUINTAS

LA UNIÓN ESPAÑOLA

BARCELONA

Única Sociedad que ha redimido a sus asegurados excedentes de cupo del último reemplazo. Para el próximo, establece por pagos voluntarios desde 50 pesetas, las

REDENCIONES POR SEGUROS MUTUO Y DEFINITIVO

DEPOSITARIO GENERAL DE LOS FONDOS

EL BANCO DE ESPAÑA

Oficinas: San Pablo, 6.—Barcelona. Representante en Santander: don Julián Robert, Plaza Vieja, núm. 1. 6-3

Tipografía de EL CANTÁBRICO

nos interrumpa; tomad una silla; y escuchadme con calma.

El joven hizo cuanto se le previno, y se preparó para oír una sentencia que la bondad del juez no podía hacer menos triste.

«¿Qué pensaríais vos, dijo Mr. Barnard, del hombre que violase la palabra dada a un amigo de la infancia, al que le ha preservado de la ruina, arriesgando su propia fortuna para salvar la de su amigo?»

«Que se ha deshonrado y ha perdido todo derecho al respeto de los hombres de bien y al suyo propio, replicó con firmeza nuestro héroe; añadiendo que a un hombre de esta clase no le queda otro porvenir que el del desprecio, pero un desprecio glacial y afrentoso.»

«Tal sería, pues, mi posición si, aparte toda consideración de fortuna y de nacimiento, os permitía alimentar por más tiempo la menor esperanza de casaros con Mariquita. Desde la cuna, está mi hija destinada a otra persona.»

Dick se quedó pálido y atónico; parecía un mármol.

«A poco de haber nacido mi hija, continuó el banquero, sobrevino uno de esos pánicos que perturban y conmueven el mundo comercial, y la banca actualmente tan rica y tan próspera, y de la cual era yo entonces el socio más joven, estuvo a punto de hacer quiebra. En este crítico momento el amigo del cual os he hablado puso toda su fortuna a mi disposición. Verdad es que no

«Yo no puedo hacerlos cargos y defenderos al mismo tiempo, replicó gravemente el padre de Mariquita. Yo sé que la confesión ó declaración de vuestro amor ha sido resultado de uno de esos súbitos impulsos que no pueden siempre reprimir las personas más prudentes. Me pregunto también a mí mismo, hasta qué punto mi propia conducta ha sido previsora, permitiendo habitar bajo el mismo techo y en la más grande intimidad dos seres tan dispuestos a apreciar sus recíprocos méritos; y sólo encuentro una sola excusa, y es la de que he olvidado que ya no erais niños.»

«Esta bondad, esta generosidad, mi venerado bienhechor, me afectan más vivamente de lo que hubiese hecho vuestra cólera. Yo me había preparado para ésta, pero no para ser testigo de esta bondad sin ejemplo. ¡Ah! vos habéis descripto bien vuestro noble carácter, diciendo que no podíais defender y hacer al mismo tiempo cargos. He leído en estas palabras la excelencia de vuestro corazón y mi sentencia.»

Estas palabras fueron pronunciadas en un tono de tan marcada desesperación, que el banquero se conmovió fuertemente. Jamás esta alternativa de violar la promesa hecha a un amigo, ó de sacrificar la dicha de dos seres que él amaba, le había parecido tan terrible; pero la lucha sólo fue momentánea, porque Mr. Barnard comprendió la necesidad de declarar en el acto su resolución para poner fin a una escena tan penosa para los dos.

«Cerrad la puerta, Dick, a fin de que nadie

naciones. Así, pues, este hombre máquina se había permitido tomar cierto interés por Dick, pues admiraba la corrección de sus escritos, la atención con que hacía todas las cosas; en una palabra, era tanta la confianza que tenía en él, que raramente, después del primer mes, repasaba más de dos veces sus cálculos.

«Señor Tarleton, dijo Mr. Plume, ¿habéis concluido la hoja del balance?»

«Todavía no, señor.»

«¿Hay alguna dificultad?»

«No he observado ninguna.»

Era la estricta verdad; porque si en este momento le hubiesen tomado de encima de su pupitre la hoja cubierta de largas columnas de números, Dick se hubiera visto muy embarazado en contestar si aquella contenía geroglíficos egipcios ó caracteres góticos.

«Este es un joven reflexivo, pensó el cajero, y no es preciso apremiarle.»

Al cabo de algunos minutos, llegó Mr. Barnard; había en sus maneras y también en su fisonomía cierta gravedad que no pasó desapercibida a los ojos del enamorado, cuyo corazón palpitaba pensando en la determinación que le dictaban a la vez el honor y la gratitud.

El banquero permaneció como cosa de un cuarto de hora en el despacho de Mr. Plume; y Dick hubiera podido contar cada segundo por los latidos de su corazón.

«Ahora, murmuró Dick al ver salir al cajero

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for different regions and subscription terms.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos, Servicios de coches, Ferrocarril de Solares, Ferrocarril Cantábrico, Nuevo tranvía al Sardinero. Details of public services and transport schedules.

PASTA DE GUAYABA

MARCA LA TRASATLÁNTICA LA MEJOR QUE SE CONOCE.—Se avisa al público en general, y a las familias que la esperaban en particular, que desde el día 20 de Junio, se han puesto a la venta 2.000 barras de este excelente dulce...

AGUAS MINERO-MEDICINALES. Insalú, Verín, Marmolejo, Vichy, Valls, Solares, Mondariz, etc. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO.

DROGUERÍA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias...

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO PALACIO DE MACHO FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA SANTANDER.

VACUNA SUIZA (COW-POX) FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN HERNAN CORTÉS, 2.

CALCIDA UNIVERSAL DE DOMÍNGUEZ. El mejor remedio para extirpar de raíz los callos, ojos de gallo y demás durezas de los pies. ÉXITO MARAVILLOSO.

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

QUÍMICAMENTE PURO de la farmacia de TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11 MADRID. Bicarbonato de sosa.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona...

FARMACIA DE BEZANILLA Santa Clara, núm. 8 Santander. SE VENDE papel viejo EN ESTA ADMINISTRACION.

del despacho de su protector, —ahora sabré cuál ha de ser mi suerte. —Las cuentas, señor Tarleton, dijo Mr. Plume al pasar el joven por delante de éste. —Están allí encima de mi pupitre, y pienso que las hallaréis corrientes. —Deberíais estar seguro de su exactitud, dijo gravemente el viejo cajero: no se piensa jamás en una casa de banca. —Entrad! dijo la voz bien conocida de Mr. Barnard en contestación a Dick que llamaba suavemente a la puerta del despacho del banquero. La puerta se abrió, y nuestro héroe se halló en presencia de su bienhechor, el cual le alargó la mano. —No me atrevo a aceptarla aún, caballero. —¿Y por qué? —Porque he sido involuntariamente culpable de un crimen que el mundo llamaría ingratitud, y que yo debo calificar con el mismo nombre, á menos que vos me perdonéis, cosa que apenas me atrevo á pedir y menos á esperar. Había aprendido de memoria los términos con que debía revelar mi tocuro, pero se me han olvidado. Parece que tengo el cerebro vacío y mi posición es semejante á la de un criminal en presencia de su juez. —¡Valor! dijo Mr. Barnard en tono de bondad; la confesión de una falta es la mitad de la expiación de la misma. ¿Qué es lo que tenéis que decirme? —¡Este es el momento más amargo de mi vida!

exclamó Dick, porque es el primero en que no puedo justificar mi conducta ante mis propios ojos. Yo amo, é imaginándome que mi corazón era fuerte, que el respeto, la gratitud y el honor bastaban para encadenar mi lengua en el silencio, había resuelto luchar contra mi loca pasión; pero ayer noche divulgué mi secreto. —Mi querido joven, replicó el banquero exhalando un suspiro; seguramente no sois el primero que habiendo contado con sus fuerzas, no ha hallado sino debilidad. —Habláis, señor, de un modo muy benévolo, pero no conocéis toda la extensión de mi falta. Si la persona que yo amo hubiese sido pobre, pudiéramos haber desafiado entrambos la pobreza; pero es rica y muy superior á mí, no sólo por las ventajas de este mundo, sino también por sus cualidades morales: Mariquita, vuestra hija, Mariquita, ese ángel radiante, es el idolo de mi sueño; pero ¡ay de mí! semejante amor no puede ser jamás una realidad. —¡Loado sea Dios, puesto que no me habéis engañado, dijo Mr. Barnard, profundamente conmovido y que mi fe en vuestra gratitud se conserva aún completa. Si me hubieseis ocultado la verdad; hubierais encontrado en mí un severo e inexorable juez, y no un amigo lleno de simpatía. Dick, añadió Mr. Barnard, sé todo cuanto ha pasado ayer noche entre mi hija y vos en el invulnerable. —¿Y no me hacéis cargos?

perdió ni un chelín, por su confianza en mi integridad y en la fiel relación que le hice de nuestra situación; pero el riesgo era grande, y el salvo no solamente la casa sino también el honor de mi nombre. La única cosa que pidió ó que quisó aceptar en recompensa de su desinteresada amistad, fue mi solemne promesa de que nuestros hijos se unirían á fin de cimentar por medio de la alianza de nuestras familias la amistad que la adversidad no pudo destruir. Yo hice esta promesa: ¿debo ahora faltar á ella? Dick exhaló un gemido de dolor, viéndose invitado á pronunciar, por decirlo así, su propia condena y poner el sello á una vida infeliz. —No me contestáis! replicó Mr. Barnard. —El hombre que se ha portado con tanta generosidad, dijo nuestro héroe, no exigirá seguramente el sacrificio de la felicidad de vuestra hija. —¡Ha muerto. —¿Y su hijo? —Reclama el cumplimiento de la palabra empeñada á su padre. Al oír estas palabras se desvaneció la última esperanza del infortunado Dick y quedó abogado todo el ardor que tenía para el trabajo; puesto que nada en la vida, ni fortuna, ni honores, aun cuando los alcanzase, podrían destruir la barrera que le separaba de Mariquita. Su bienhechor tuvo piedad de su dolor, y viendo lo que sufría su protegido, tembló al pensar en las angustias de su hija.